

服务创新发展 实现保护多赢

商洛中院严格保护知识产权



知识产权保护是创新发展的刚需，也是营商环境建设的重要一环，司法保护是知识产权保护体系的重要组成部分和最后一道防线，在激励创新发展、维护公平正义方面承担着重要职能。

近年来，商洛市中级人民法院受理的知识产权案件较往年增长明显，商洛中院一方面加大对知识产权领域新动向及新法规的研判与学习确保实体公正，一方面及时调整办案思路，结合本地经济社会发展实际，以先普法再执法，调解优先、调判结合，定纷止争、案结事了为工作方向，成功化解了大量知识产权类民事案件。在依法维护原告权益基础上，降低了被告违法成本，同时提高了被告守法意识，优化了本地法治营商环境，达到了“多赢”效果。

非故意侵权当调则调

2021年，商洛中院共受理知识产权类案件230件，其中审理涉商标、著作权案件226件、涉作品信息网络传播权案件及特许经营类案件4件。受地域经济和诉讼能力所限，大部分市场主体因缺乏保护知识产权的意识，侵犯他人知识产权

却浑然不知，直到坐上“被告席”成为被告。商洛中院受理的上海某公司诉某某批发部、某某生活超市等77家商店、超市、批发部侵害其商标权案件就是这样的。这些被告商家或贪图小便宜，或粗心大意，进货没有正规渠道、把关不严，进货价格明显低于正常价格，结果因售卖“冒充”驰名商标的“假货”成了被告。

“法官，这事怪我。当时店门口来了一个开三轮车的，说他批发化妆品，我一问价格比在县城进货便宜，就进了几瓶，谁知道竟然是假货。但我真不是故意的，你给对方说说再让少点，我愿意和解……”一位四十多岁的中年男子给办案法官说。

“针对这种被告故意侵权可能性不大、侵权后果可控的案件，我们更加愿意做‘和事佬’。毕竟商洛经济社会不是很发达，群众法律意识仍然有待提高，且被告的经济状况并不是很好，调解能够有效降低被告的违法成本，重振其经营信心。”商洛中院民三庭的办案法官说。经过法官的耐心调解，上述案件大部分以调解撤诉结案，原被告双方均十分满意。被告表示，今后要严把进货关，坚决不再售卖“假冒伪劣”商品。

依法判决维护权益

目前，商洛中院受理的知识产权案件日渐呈现网络化、商业化、大牌化的特点。

音集协，又称中国音集协，是中国音像著作权集体管理协会的简称，系国家版权局正式批准成立的我国唯一音像集体管理组织，依法对音像节目的著作权以及与著作权有关权利实施集体管理。去年，音集协以商洛20多家KTV侵犯其音像作品著作权为由诉至商洛中院。原告聘请代理人，提供了公证书、时间戳认证、图片、视频等证据，能够证明被告的侵权事实。

“这种案件，我们先做了调解工作，但收效不大。原告提供的证据能够形成完整的证据链，被告KTV是有一定经营规模的商家，其法律素养要高一些。另外上级法院、全国其他法院类似的判例也比较多，从贯彻落实国家知识产权保护制度，依法维护原告合法权益出发，应该依法判决。”同样是知识产权案件，不同情形法官有不同的考量。

在另外的一些被告为公司、企业的知识产权案件中，商洛中院从庭前证据交换、庭审充分发表意见等方面，突出保护原告双方诉权，使其能够完全表达观点，同时重点从证据审查、法律适用等方面进行审理，依法做出裁判，符合法律、司法解释关于审理知识产权案件的要求，确保国家关于知识产权保护的制度不折不扣执行。

加强普法提升素养

我国知识产权案件数量正在迅速攀

升，近十年来年均增长20%以上。就商洛中院而言，知识产权案件绝对数量虽然不多，但增长速度快，新类型案件不断出现。“类案效应”“重复侵权”“第二次被告”现象突出，有的市场主体因为相似的侵权事实，多次成为知识产权案件的被告。

这些案件中，原告方一般都能够提供公证书、照片、视频等翔实的证据。而被告诉讼能力相对较低，往往认识不到自己的侵权事实，以自己不知道侵权、自己没有赚到钱、应该去找上游批发商（厂家）赔钱等理由抗辩，但又提供不出有效证据，面临败诉的风险。针对这种情况，加强普法宣传，尤其是知识产权相关法律法规的宣传，做到防患于未然显得更为重要。

针对这种情况，商洛中院扎实开展知识产权日集中宣传活动，组织到基层法院开庭，送法进企业、进社区，通过网络庭审直播开庭审理知识产权案件，同时在官方网站、官方微信上大力宣传相关法律知识，不断提升市场主体依法经营的意识和能力，确保其不做知识产权案件的“第二次被告”。

今后一段时间，商洛中院将按照深化司法改革要求，进一步加快知识产权审判领域创新，建设一流的知识产权审判队伍，关注新型网络侵权案件，提升知识产权司法保护水平，为商洛保护知识产权、优化营商环境、打造“一都四区”贡献司法力量。（本报通讯员 姚炜 侯向锋）



4月7日，山阳县小河口镇退役军人服务站工作人员在红星村集中为退役军人采集和录入近期生活照片。为切实做好2022年“退役军人优待证”申领工作，小河口镇采取“现场集中申请+上门办理”相结合的方式，为辖区14个村（社区）及镇机关退役军人、老战士提供便捷服务。（本报通讯员 宁坤 摄）

镇安民警帮助群众远程办证

本报讯（通讯员 尹 麒）镇安县江女士的儿子因身份证已过期，导致银行卡冻结无法使用，但他本人身在美国暂时无法回国办理新的身份证，给工作和生活带来不便。近日，在镇安县户籍民警的帮助下，帮助其办理了新的身份证。

前几天，由于身在国外的儿子身份证过期，江女士来到镇安县公安局永乐派出所户籍室咨询，在得知可以办理跨国身份证的业务后，江女士非常高兴，立即与远在美国的儿子现场视频通话，在民警的帮助下，在系统上为身处国外的江某完成了身份证换领业务。3月23日，江某新的身份证办理出来后，民警又通过微信告知江某家人前来领证。

（上接1版）停止各类经营性宾馆饭店、餐厅、单位食堂堂食，所有夜市、KTV、美容院、洗浴中心、酒吧等场所一律关停。

四是开展区域核酸检测。根据应急预案，已启用备用核酸检测基地，可完全满足区域核酸检测需求。目前，已启动相关区域人员核酸检测，其中，设置采样点121个、采样台590个，设置流动上门采样组44个，后续同步跟进检测工作需求，做好动态调控调度。

五是做好教师学生及特殊人群管理。有针对性地做好保障服务管理，城区所有幼儿园、中小学、高校全面停课，对能够实施封闭管理的学校进行全封闭的管理，尽可能减少人员流动，让城市静下来，为疫情防控留够工作空间；对街头流浪人员、在商滞留人员，由民政部门落实服务保障，“点对点”做好相关工作；对全区范围内有化疗、透析、分娩等特殊就医需求群体建立工作台账，动态保障，及时提供医疗服务。

六是做好群众生活保障供应。组建便民应急车队，向社会公布应急电话，24小时提供便民服务，保障群众应急出行。同时，加强物资动态调度储备，加强相关媒体线索及平台群众诉求的梳理搜集，做好移交转办，及时回应群众关切。

关于遏制疫情扩散蔓延情况，商州区疾控中心负责人在回答记者提问时表示，一是持续强化流调溯源排查。抓住流调排查“窗口期”，对阳性病例及重点人员活动轨迹再核实、再补充、再排查，与病毒赛跑，在最短时间管控住潜在的风险，实现应隔尽隔。二是从严从紧管控“卡口”。严格落实“两站一口”入商人员卡码核查及核酸、抗原双检措施，坚决落实第一落点“点对点”管控。三是从严加强社会面管控。按照既定工作方案，尽可能减少人员流动，严格执行封控区、管控区、防范区管理要求，扎实做好相关区域核酸检测，尽快实现社会面动态清零。四是全力做好服务保障。做好疫情期间生活物资保供稳价，严厉打击囤积居奇、哄抬物价行为，发挥应急便民服务队作用，全力保障疫情封控期间群众生活、就医所需。五是做好区域核酸检测。已启动封控区、管控区核酸检测，抽调工作人员4264名，全区共设置采样点121个、采样台590个，另外设置流动上门采样组44个。

关于市民生活物资保障情况，商州区卫健局负责人在回答记者提问时表示，目前，商州区各类生活保障物资储备充足。同时，按照既定工作预案，商州区动态持续做好生活物资调度补充储备，加强对全区各大商场、超市生活必需品供应情况的检查指导，确保米面油肉蛋奶蔬菜等物资供应充足，价格稳定。抓好物资配送工作，对划定的封控区，采取“区域封闭、足不出户、服务上门”措施；在管控区分类设置物资供应点，由村（社区）及志愿者统筹组织，分时段分批做好采购；在防范区强化社会面管控，严格限制商场、超市、农贸市场等基本生活物资供应场所人员聚集；加强市民生活必需品的预警监测，及时发布市场供应信息，切实保障市区群众生活必需品需求。

探究科学奥秘 学习气象知识



3月30日下午，镇安县初级中学15位气象爱好者走进镇安国家基本气象站参观学习。学生们详细了解各种自动化气象监测仪器、测量仪器的用途及操作原理等气象知识，通过实践探究气象科学奥秘。

参观结束后，同学们表示，通过此次活动拉近了自己与气象科学的距离，学到了很多实用的气象学知识，感受到了科技对生活的重大影响，他们要努力学习，长大后发明创造更高科技的气象仪器，将来为气象强国建设贡献自己的力量。

（本报通讯员 蔡江萍 摄）

2021年，商洛空气质量综合指数全省第一，城市集中式饮用水水源地水质100%达标，碧水蓝天，生态宜居。“12340”生态环境满意度电话调查有您参与更美好！